

# “孩子别怕，法院管你！”

陈思茜

每周三的“亲情”电话，成了法官吴恬和小李的“18岁约定”。

“恬姨，我办身份证了，过几天去看您！”

4月23日，刚开完庭回来的吴恬再一次接到了小李的电话，那头传来小李阳光又自信的声音。放下电话，吴恬心里可算彻底踏实了……

## “你判我吧，判多久我都认”

小李，曾是北京市丰台区人民法院法官吴恬审理的一起盗窃案中的未成年被告人。吴恬第一次在看守所看到他时，他一直低着头。

“小李，抬起头来，看着我的眼睛。你这样做，对得起你父母吗？”“你别问了，你判我吧，判多久我都认，我什么也不想说。”小李咬着嘴唇，眼里噙着泪，紧紧揪着自己的衣服，倔强又带着些躲闪和委屈。

这样的抵触，让吴恬感到意外。社会调查报告里记录，小李曾经是老师同学眼中礼貌的好孩子，还当过班长。本以为见到法官，他会比较配合，没想到他竟然一副破罐破摔的样子。

回到法院后，吴恬马上拨通了小李父

母的电话，想从他们这里找到挽救小李的突破口。“他爹快70了，俺们没钱赔，他爱咋着咋着吧，俺们管不了，也管不动。”小李父母放任自流的态度，也让吴恬更理解了小李的叛逆以及对法院抗拒的缘由。

## “没人管我，我害怕”

小李是再婚家庭的孩子，父母老来得子，三个同父异母的姐姐早已成家。青春期的到来，让小李和年迈的父母越发有代沟。

父母想让他本本分分上学，高中毕业后来留本地发展，小李对此并不满足。一次大吵过后，小李跟着老乡来到北京。本想开启挣大钱的生活，不曾想更困苦的生活才刚刚开始。因年龄小、学历低，小李找工作屡屡碰壁。几次受挫后，他去了一家餐馆打零工，勉强维持生活。

父母的不闻不问，让他更加坚定了挣大钱、挣快钱的念头。有一天，小李偶然看到别人盗窃后侥幸逃脱，他也一时冲动，趁着深夜砸破商店窗户，盗走电脑和手机。

小李本身非常要强，出现问题甚至走上犯罪道路，与他的成长经历密不可分。“办好案件是一方面，帮他走上正道才是

最重要的。”吴恬暗下决心。

“小李，我联系上你班主任赵老师了，你还记得不？”吴恬又一次来到看守所会见小李。

“赵老师？”听到赵老师的名字，小李的眼睛亮了，“她听到我的事情，一定恨我不争气……”说着，他又垂下了头。

赵老师是小李最敬重的老师，一直鼓励关心着小李。“小李，只要你走正道，你还是赵老师心中的好班长！这次审理你案件的一位陪审员也是班主任，是和赵老师一样的好老师。你愿意和我们聊聊天吗？”慢慢的，吴恬好像找到了让小李敞开心扉的钥匙。

“法官，没人管我，我害怕，不知道以后路咋走？”小李讲述完过程，哭着看着法官。

“孩子别怕，法院管你！”

## “我想靠自己能力挣钱”

案子如期开庭，小李的案件并不复杂，有了前期沟通，案件很顺利进行到后续陈述环节。

“小李，说说，以后有什么想法？”人民陪审员宋婕温柔地问道。

“我能去学点技术吗？我想靠自己能

力挣钱，赔偿受害人，重新做人。”“孩子，只要你真心想改变，我们一定尽全力管你！”

庭审结束后，合议庭迅速围绕小李的想法展开讨论，帮他做专业家庭教育指导、职业培训课程选择、未来就业方向规划。

“这孩子本质不坏，就是一时走错路，您看能不能给个学习机会？”合议庭成员一遍遍地打电话想给孩子找个合适的地方，但因各种因素限制，很多单位都婉拒了。

就在法官一筹莫展时，团区委、区青年联得知情况后主动联系到法院。在区人大代表的协调下，吴恬联系上了丰台区青年联合会。

“这孩子特别踏实肯学，您看能不能再给他一次面试机会？”“咱们能不能多推荐些青年创业企业，给小李更多选择？”一家知名餐饮企业终于被吴恬的坚持打动，愿意为小李提供学厨机会。

当负责人承诺“包吃住，有工资，有绝活的大师傅带徒，管到成年”时，吴恬不由得湿了眼眶……

做未成年人审判工作，需要惩罚与挽救并行，每一个孩子，法院都不想、更不能让他们被落下。这样的信念，支撑着吴恬和小李的“周三有约”，也延续人民法院对未成年人的爱与守护。

## 贯彻落实人民陪审员法

为深入贯彻落实习近平法治思想，进一步提升浙江法院人民陪审员的履职能力和工作质效，近期，浙江省高级人民法院法官管理处联合国家法官学院浙江分院举办为期三天的浙江法院人民陪审员培训班。本次培训覆盖浙江省1.7万余名人民陪审员，采取“线上+线下”相结合的方式，围绕人民陪审员参审技能、规范管理、信息化工作等重点问题开展集中授课和交流研讨，取得了良好的培训效果，进一步提升了浙江法院人民陪审员的参审履职能力。

坚持政治引领。杭州互联网法院党组书记、院长陈增宝以“深入学习贯彻习近平法治思想，忠诚践行全过程人民民主”为主题，深入解读了习近平法治思想的核心要义及其在司法实践中的指导意义，阐述人民陪审员制度在践行全过程人民民主中的重要意义和实现路径。

加强业务培训。浙江高院法官管理处处长颜娇萍围绕人民陪审员的选任、参审等程序，深入解读人民陪审员法的理解和适用，并与参审人民陪审员进行现场互动，就实务中的常见问题一一回应。金华市中级人民法院审委会委员支起来围绕“刑事裁判视野下的证据审查判断”，以刑事审判工作为例，详细讲解了证据审查的标准与方法，重点分析了被告人年龄证据、鉴定意见、言词证据等的审查要点，为人民陪审员提供了实用的审判技能指导，进一步增强人民陪审员的参审本领。杭州市中级人民法院法官单丹以“人工智能时代知识产权案件的审理实务”为主题，结合知识产权案件的特点，探讨了人民陪审员在案件审理中的角色定位、能力提升，回答了人民陪审员在参审过程中可能遇到的疑难问题。桐乡市人民法院党组成员、执行局局长叶克钊就“行政审判陪审实务”进行了深入讲解，分析了行政审判的概况、行政行为特征及陪审要点，帮助人民陪审员更好地理解行政审判工作的特点，迅速进入角色。

注重实践导向。为进一步提升人民陪审员数字化参审能力，温岭市人民法院书记员、人民陪审员系统专职管理员金渊萱详细介绍“人民陪审员系统（移动端）”的操作使用方法，帮助人民陪审员掌握信息化工具在审判工作中的应用，提高参审效率，便利开展工作。在集中辅导以外，本次培训班还专门设置了“优秀人民陪审员参审经验分享”环节，邀请辖区多家法院的优秀人民陪审员代表现场交流履历心得，加强“传帮带”，进一步增强了人民陪审员的责任感使命感。

参训人民陪审员纷纷表示，通过本次培训，进一步增强了对人民陪审员法的理解和认识，深入了解了人民陪审员的权利和义务，明晰了职责定位，提升了履职能力，为今后更好地参与审判工作奠定了坚实的基础。下一步，浙江高院将继续以问题为导向，指导辖区法院不断创新人民陪审员培训方式，积极提升审判质效，助推人民陪审员提升履职能力，切实保障人民陪审员参审权利，促进人民陪审员制度在弘扬司法民主、促进司法公正、维护社会公平正义中发挥更大作用。

(浙江省高级人民法院供稿)

## 浙江：一万七千余名人民陪审员“线上+线下”参加培训

## 微新闻

### 【黑龙江鹤岗中院】

#### 开展民法典普法宣传活动

本报讯 5月15日，黑龙江省鹤岗市中级人民法院民二庭干警走进公园、广场、社区、企业，开展民法典普法宣传。

在南山区六安社区，干警向居民发放普法手册，讲解民间借贷、房屋买卖等相关法律知识。在鹤成米业有限公司，干警走进企业车间，结合商事审判工作实际，就企业经营中可能遇到的法律风险进行预警，为企业健康发展保驾护航。

据悉，此次活动共发放宣传册300余份，有效提升了群众对民法典的知晓度和认同感。

(李慧 赵海岗)

### 【福建宁化县法院】

#### 集中发放农民工工资54万余元

本报讯 近日，福建省宁化县人民法院举行农民工工资集中发放活动，向24名农民工发放工资54万余元。

据了解，朱某等人受雇至陕西某企业中标后的铁路施工段进行施工，工程结束后，朱某等人多次向该企业催讨工资未果，遂诉至法院。后经法院判决，该公司仍未支付。

案件进入执行程序后，执行法官了解到该企业享有某公司部分债权，遂采取查控措施。今年5月，该工程款到账，执行法官第一时间通知到位，确保农民工工资全部发放，切实维护劳动者合法权益。

(谌厚翔)

### 【山东泰安泰山区法院】

#### 建立道交事故会商联调机制

本报讯 近日，山东省泰安市泰山区人民法院运用道路交通事故会商联调机制，对辖区内三起交通事故案件进行会商联调，成功促成案件和解。

据介绍，为提升重大、较大交通事故引发的民刑交叉案件办理质量，2024年4月，泰山区法院会同检察机关、公安机关、社会调解组织、保险行业协会，推动建立道路交通事故会商联调工作机制。机制建立一年以来，泰山区法院联动各方深化协作，共计会商7次，调解重大疑难涉诉案件20件。(石兆慧)

### 【河南博爱县法院】

#### 智能化“云柜”让诉讼服务更便捷

本报讯 “真的很方便，诉讼材料放进去后，法官自己取走就行，真不错！”5月14日，在河南省博爱县人民法院诉讼服务中心，50多岁的王阿姨在将诉讼材料放进智能化“云柜”后说。

据悉，为不断强化一站式服务工作，博爱法院在诉讼服务中心设置双向文件交接系统智能化“云柜”，主要用于当事人向法官提交诉讼材料和法官向当事人送达法律文书，具有便捷、高效、安全等特点。云柜柜体共48个储物格，能有效满足日常材料流转需求，发挥文件中转站作用，群众可以随时向法官补充纸质材料，设置一年来已使用800余次。

(程贵忠 王云峰)

### 【新疆乌鲁木齐天山区法院】

#### 制定民事法庭笔录模板促推增效提质

本报讯 (记者 王维 通讯员 张婷)近日，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区人民法院针对庭审观摩活动中发现的流程性、环节性问题制定《民事法庭笔录(模板)》，通过把严庭审要求、明确庭审规范，促推案件质量提升。

据悉，天山区法院所制定的《民事法庭笔录(模板)》将《中华人民共和国民事诉讼法》中规定的程序性要求拆解至各环节，以弥补审理内容碎片化、程序要素有遗漏、关键事项未告知等常见问题短板。同时，模板中明确设置争议焦点归纳、开展庭审小结等固定动作，引导办案人员聚焦争议、围绕核心审理案件，推动庭审逐步从“形式规范”迈向“实质高效”。

“制定笔录模板旨在统一庭审环节，强化程序刚性，在拔高审判技能的同时倒逼庭审提质。从书记员询问表述、法庭纪律要求、各类情形应对等方面明确步骤，规范语言表达、固定必要环节、辅助法条支撑。”天山区法院党组副书记、副院长雷菲菲说。

## 巡回审判非法捕捞案

吴玉娇 文/图

长三角生态绿色一体化发展示范区
吴江汾湖法庭
5月19日，在2025年国际生物多样性日即将到来之际，江苏省苏州市吴江区人民法院将法庭搬到太湖边的江陵街道清树湾村，对一起发生在太湖水域的非法捕捞水产品案开展巡回审判。太湖是长江流域重要的湖泊水体，也是苏州主要饮用水水源地。两名被告人的行为对太湖渔业资源和生态环境造成损害，本案的审理起到了良好的社会效果。

①
②
③



山东省日照市东港区人民法院立案庭副庭长 张红艳

## 家事审判就像修补瓷器

我组织双方到庭调解。双方在财产分割上没有异议，却在抚养权条款上互不相让。他们中间似乎有道无形的裂痕，蜷缩着那个9岁小姑娘单薄的身影。

“孩子必须跟我！”孙南突然拍案而起，“她是我怀胎十月生下来的，这些年哪次夜里发烧不是我在照顾？”

对面的李东扯扯领带，红着眼眶把手机拍在桌上：“你看看相册里有多少张我和小雅的合影？去年孩子肺炎住院七天，是谁请假陪床的？”

我示意书记员暂停记录，接着，孙南颤抖着摸出张皱巴巴的纸，上面用工整的铅笔字写着：“平常生活中妈妈照顾我比较多，睡前都会给我讲故事，我希望跟着妈妈一起生活。”

而李东也早有准备，他掏出的信笺上，同样的稚嫩笔迹却写道：“爸爸经常出差，但是回来就会带我出去玩，对我很好，希望法官阿姨能让我跟着爸爸。”

我对着阳光举起两张薄纸，看到好多字斑驳模糊，我的心像被针尖刺了一下，仿佛看见那个小女孩在父母撕扯的爱里摇

摆不定的笔尖……

“你们两位来看看”，我把两份意愿书并排摊开，阳光透过百叶窗在信纸上留下明暗条纹，“看看这些带着毛边的字，孩子写这两封信时流了多少眼泪啊？”说罢，两人沉默了。

接下来的两个小时，我没有让双方围绕孩子的抚养权展开辩论，而是带着他们回忆曾经的温情——从初为父母时的激动与欣喜，到第一次学步时父亲护在身后的手掌，再到发烧时母亲几天几夜没合眼的守护……

至此，亲情的板块已经逐渐清晰，一边是工作再忙都不缺席孩子成长的妈妈，一边是同样爱孩子但工作家庭无法兼顾的爸爸。

“孩子现在已经九岁了，按照法律规定，她可以自主选择跟谁一起生活。你们离婚已经给孩子造成伤害，如果让孩子当庭选择跟着谁是不是太残忍了？”我从孩子的角度再次发问。

双方陷入沉寂……“我知道小雅更依赖妈妈，这封信是我骗她写的，我告诉她只要这样写法官就不会让我们离婚。”李东突然打断了沉寂，

## 广东江门：“执破融合”释放破产审判最大效能

本报讯 近日，广东省江门市中级人民法院出台《关于构建“执破融合”新机制 规范执破案件办理的工作指引》，旨在充分发挥执行程序的强制功能和破产程序的拯救、出清功能，促进市场要素合理配置和营商环境优化升级。

本次出台的工作指引共分为五部分26条，明确了“执破融合”案件适用范围以及执行筛查、移送破产审查、执破联动等案件办理流程，从制度层面对“执破融合”运行机制予以规范。

工作指引强调，“执破融合”工作应坚持依法有序、协同推进、繁简分流、公正高效等原则，依法维护市场主体合法权益。对有发展前景和挽救价值的企业，适用破产重组、破产和解程序，帮助企业实现重生；对资不抵债且没有存续价值的“僵尸企业”，适用清算程序，引导其有序退出市场，及时淘汰落后产能，形成良好的市场环境。

(丁洁)

“我担心小雅跟着妈妈生活后，时间长了不跟我亲近了……”他的声音越来越小，最后哽咽起来。“即使你们不在一起了，你们依然是小雅的爸爸妈妈，这点永远不会改变。只要你们愿意，小雅依旧可以在完整的爱里成长……”听了我的话，李东不住地点头，情绪渐渐缓和。

最终，李东同意尊重孩子的意愿，跟随妈妈一起生活。在我的提议下，双方在调解协议里不仅约定了探视时间，还专门设置了“亲子日”——每月第三个周末，三个人要一起去图书馆或者郊游。

4月22日，孙南通过微信给我发来照片，樱花树下，小雅左手牵着爸爸，右手挽着妈妈，笑得格外灿烂。

家事审判就像修补瓷器，不能只用法律的金线来缝合，更要用情感的釉彩细细描绘。每当遇到婚姻家事纠纷，我都提醒自己，法官裁判的不仅是对错，更是无数个家庭的未来。

(张红艳/口述 本报记者 闫继勇 本报通讯员 胡科刚 张伟/整理)

